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PROTOKÓŁ 

Z POSIEDZENIA KOMISJI OCHRONY ŚRODOWISKA RM 

w dniu 23 lipca 2009 roku 

 

 

Posiedzenie Komisji Ochrony Środowiska RM odbyło się w dniu 23 lipca 2009 roku   

w Sali Kominkowej Kórnickiego Ośrodka Kultury. W spotkaniu uczestniczyło czterech 

członków Komisji, nieobecna Magdalena Kosakowska. W posiedzeniu uczestniczyli także: 

burmistrz Jerzy Lechnerowski, kierownik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa UM 

Antoni Kalisz, sołtys Borówca Maciej Słowiński, mieszkaniec Borówca Szymon Przybylski, 

kierownik oczyszczalni ścieków Dariusz Bartkowiak, przedstawiciel Wielkopolskiego 

Zarządu Melioracji i Urządzeń Wodnych Józef Szlanga. 

 

1. Przewodniczący Komisji powitał zebranych i odczytał porządek obrad, do którego  

nie zgłoszono uwag: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.  

2. Przyjęcie protokołów z poprzednich posiedzeń (18.06, 7.07). 

3. Dyskusja nt. przyczyn zanieczyszczenia rzeki Kopli i sposobów przeciwdziałania 

problemowi.  

4. Wysłuchanie informacji nt. drzew, które kwalifikują się do objęcia ochroną 

przyrodniczą. 

5. Zapoznanie się z pismami, które wpłynęły do wiadomości Komisji dotyczącymi 

wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację 

przedsięwzięcia - budowa stacji elektroenergetycznej w Kromolicach. 

6. Sprawy bieżące. 

7. Wolne głosy i wnioski. 

8. Zakończenie posiedzenia. 

 

2. Protokoły z 18.06 i 7.07.2009 przyjęto jednogłośnie. 

 



3. Przewodniczący Komisji przypomniał zebranym przebieg wyjazdowego posiedzenia 

Komisji w Borówcu. Podkreślił, że zgodnie z wnioskami, 8 lipca 2009 roku, wysłano  

do Wielkopolskiego Inspektora Ochrony Środowiska zgłoszenie o zanieczyszczeniu wód. 

Kierownik Antoni Kalisz przedstawił odpowiedź WIOŚ: Woda do pomiarów została pobrana 

w 3 punktach Kopli: przed oczyszczalnią ścieków w Borówcu, na wysokości mostu  

ul. Poznańskiej i za jeziorem borówieckim. Wyniki badań nie wskazały istotnych przekroczeń 

norm (opinia WIOŚ stanowi załącznik do protokołu). Pan kierownik podkreślił, że mimo,  

iż wyniki nie wskazują na zły stan wód, to jest on zauważalny. Należy znaleźć przyczynę.  

Pan Józef Szlanga przypomniał, że wykonano wykoszenie i odmulenie odcinka Kopli. 

Przyczyną pojawienia się uciążliwych zapachów mogły być prowadzone prace, które 

naruszyły strukturę dna i odkładający się przez lata muł. Wykonawca prac konserwacyjnych 

oświadczył, że nie natrafił na urządzenie odprowadzające nieczystości do koryta rzeki.  

Sołtys Borówca Maciej Słowiński oświadczył, że nieprzyjemne zapachy były wydzielane 

przez wodę i przed i po zakończeniu prac konserwacyjnych. Przypomniał także,  

że kwestionował jakość i sposób wykonywanych prac, uznał je za niedostateczne, wykonane  

nie na całej szerokości odcinka i zbyt płytko. Zwrócił uwagę, że oczyszczalnia ścieków 

powinna partycypować w kosztach prac. Pan Józef Szlanga wyjaśnił, że dotychczas 

wykonano pierwszy etap prac, we wrześniu zostanie wykoszono trzcina. Przyznał, że prace 

konserwacyjne nie są wykonywane tak, jak powinny być, ponieważ WZMiUM nie dysponuje 

wystarczającymi środkami. Przewodniczący Janusz Wojtuś powiedział, że przyczyną 

obecnego stanu rzeki może być jezioro borówieckie – być może intensywne opady deszczu, 

silniejszy nurt wody z oczyszczonego odcinka Kopli naruszyły osady z dna jeziora.  

Pan Szymon Przybylski podkreślił, że problem nie powstał po oczyszczeniu rzeki, a pojawia 

się co roku. Uciążliwości związane z zapachem co roku narastają. Następnie zapytał,  

kto jest odpowiedzialny za utrzymanie rzeki Kopli. Pan Józef Szlanga odpowiedział,  

że za konserwację, dla celów rolniczych, odpowiada Wielkopolski Zarząd Melioracji  

i Urządzeń Wodnych. Burmistrz Jerzy Lechnerowski powiedział, że finansowanie prac jest 

sprawa wtórną, najważniejsze jest określenie przyczyn zanieczyszczenia i nieprzyjemnego 

zapachu. Badania muszą być wykonane przez fachowców. Radna Małgorzata Walkowiak 

oświadczyła, że problemy z zanieczyszczeniem Kopli i jeziora borówieckiego pojawiły  

się, gdy powstała oczyszczalnia ścieków. Być może osady, kiedyś spuszczane nieczystości, 

spowodowały procesy gnilne. Pan Dariusz Bartkowiak przypomniał, że oczyszczalnia  

ma już 20 lat. Podkreślił, że odpowiada za ostatnie pół roku jej funkcjonowania. Posiada 

dokumenty i wyniki badań, które stwierdzają prawidłową pracę obiektu. Przedstawił wnioski 



z monitoringu. Pan Przemysław Szymański zauważył, że skoro oczyszczalnia wytwarza 

związki azotu, które powodują wzrost roślin, zakład powinien pomagać w oczyszczaniu, 

wykaszaniu koryta rzeki. Przewodniczący Komisji zaznaczył, że nie został sprawdzony 

odcinek Kopli płynący wzdłuż jeziora borówieckiego - tereny bagienne. Sołtys Borówca 

podkreślił konieczność zbadania wody między ul. Szkolną a jeziorem skrzyneckim, ponieważ 

w Skrzynkach znajduje się zakład chemiczny Kierownik Antoni Kalisz powiedział, 

lokalizacja zakładu nad jeziorem skrzyneckim jest błędna. Działalność jest stale 

monitorowana przez WIOŚ. Jednak podkreślił, ze stan wody nie zmienił się po uruchomieniu 

zakładu. Przewodniczący Janusz Wojtuś poprosił zebranych o formułowanie wniosków  

z dyskusji. Zaznaczył, że ma duże zastrzeżenia do prac i badań prowadzonych  

przez Wielkopolskiego Inspektora Ochrony Środowiska, zatem wnioskuje o przeprowadzenie 

niezależnych badań wody w Kopli i jeziorze borówieckim. Pan Józef Szlanga zaapelował  

do sołtysa i mieszkańców Borówca o współpracę, pomoc we wskazaniu miejsc, w których  

w pierwszej kolejności należy przeprowadzić konserwację i odmulanie. Zaznaczył,  

że  najlepszym rozwiązaniem byłoby oczyszczenie koryta rzeki na całej długości. Następnie 

powiedział, że rozmawiał z osobą, która jest zainteresowana oczyszczeniem  

jeziora borówieckiego przy wykorzystaniu środków z programów unijnych. Wody  

jeziora miałyby zostać oczyszczone dla celów rekreacyjnych i przyrodniczych. 

Burmistrz Jerzy Lechnerowski zobowiązał się, że zleci niezależne badanie wód.  

Pan Dariusz Bartkowiak wyjaśnił, ze przebudowa oczyszczalni pozwoli na zwiększenie 

przepustowości zakładu, nie wpłynie znacząco parametry wody. Radna Małgorzata 

Walkowiak podkreśliła, że problemem jest brak uchwały o ustanowieniu Obszaru 

Chronionego Krajobrazu Gminy Kórnik. 

 

4. Kierownik Antoni Kalisz przedstawił prezentację pomników przyrody, które znajdują  

się w Gminie Kórnik. Wyjaśnił, że w związku ze zmianą przepisów jednostką właściwą  

do ustanawiania kolejnych pomników przyrody jest rada miejska (kiedyś był to wojewoda). 

Następnie przedstawił drzewa, które kwalifikują się do objęcia ochroną, poprosił  

o współpracę rad sołeckich przy proponowaniu drzew, które mogą być uznane za pomniki 

przyrody i przy nadawaniu drzewom nazw.  

Lista drzew – propozycji do objęcia ochroną: 

- Dąb szypułkowy „Błażej” – Quercus robur (Błażejewko), 

- Dąb szypułkowy „Zbyszko” – Quercus robur (Błażejewko), 

- Lipa drobnolistna „Dorotka” – Tilia cordata (Błażejewko), 



- Dąb szypułkowy „Marek” – Quercus robur (Błażejewko), 

- Dąb szypułkowy „Kuba” – Quercus robur (Błażejewko) 

- Buk zwyczajny „Jędrzej” – Fagus silvatica (Mościenica), 

- Grupa trzech wiązów (Ulmus laevis) „Przy starej osadzie leśnej w Czołowie”, 

- Wiąz szypułkowy (drzewo A) – Ulmus laevis (Czołowo), 

- Wiąz szypułkowy (drzewo B) – Ulmus laevis (Czołowo), 

- Wiąz szypułkowy (drzewo C) – Ulmus laevis (Czołowo), 

- Dąb szypułkowy – Quercus robur (Borówiec), 

- Lipa drobnolistna – Tilia cordata (Borówiec), 

- Wiąz szypułkowy – Ulmus laevis (Borówiec), 

- Grupa drzew w Lesie Doświadczalnym na Zwierzyńcu (Kórnik). 

 

5. Burmistrz Jerzy Lechnerowski wyjaśnił, że stacja elektroenergetyczna 

w Kromolicach ma zostać wybudowana w miejscu oddalonym od zabudowań, nie będzie 

stanowiła zagrożenia dla mieszkańców, dlatego wyda decyzję środowiskową dla inwestycji. 

 

6. Przewodniczący Komisji odczytał odpowiedź burmistrza na wnioski przyjęte  

na poprzednim posiedzeniu dotyczące: 

- wydania ulotki informacyjnej nt. praw i obowiązków mieszkańców gminy 

wynikających z Regulaminu utrzymania czystości i porządku. Burmistrz 

zaproponował wydanie ulotki po przyjęciu nowelizacji Regulaminu. Sołtys Borówca 

zaznaczył, że mieszkańcy powinni wiedzieć, że nieczystości należy przekazywać 

jedynie koncesjonowanym firmom. Przewodniczący Janusz Wojtuś zaproponował, 

aby przekazać do Komisji Rozwoju Gospodarczego wniosek o wpisywanie  

do m.p.z.p. obowiązku posiadania na terenie budowy kontenera na odpady budowlane. 

Sołtys Maciej Słowiński powiedział, że należy również poinformować ludzi  

o konieczności uzgadniania nasadzeń w poboczach z zarządcą drogi.    

- zagospodarowania terenu po byłym cmentarzu ewangelicko – augsburskim  

w Borówcu. Sołtys Maciej Słowiński powiedział, że mieszkańcy Borówca oferują 

pomoc i materiały potrzebne do zagospodarowania parku, a proboszcz parafii 

ewangelickiej w Poznaniu wyraził zgodę na stworzenie parku pod warunkiem budowy 

lapidarium. Burmistrz Jerzy Lechnerowski powiedział, że nie jest przeciwny 

działaniom rady sołeckiej, jednak uważa, że gmina nie powinna finansowo 

wspomagać prac. Burmistrz zobowiązał się do wyjaśnienia spraw własności gruntu. 



 

7. Radny Jerzy Rozmiarek przedstawił wniosek o zakup przenośnego radaru dla Straży 

Miejskiej.  

Radny Maciej Marciniak przypomniał swój wniosek o wykup gruntu nad jeziorem 

skrzyneckim (od strony wsi Skrzynki), który umożliwi bezkolizyjne dojście do brzegu. 

Radny Jerzy Rozmiarek zapytał, czy Sater Kórnik odpowiedziała na wnioski dotyczące 

składowania mas ziemnych. Kierownik Antoni Kalisz odpowiedział, że nie. Burmistrz Jerzy 

Lechnerowski powiedział, że zlecono firmie, która przegotowała projekt rekultywacji 

składowiska w Czmoniu, wycenę zadania. Przedstawiciele spółki Sater Kórnik twierdzą,  

że rekultywacja masami ziemnymi jest znacznie droższa niż opcja proponowana przez 

udziałowca większościowego. Burmistrz pragnie zakończyć dyskusję nt. kosztów 

udowadniając, że pozyskanie mas ziemnych przyczyni się do znacznego obniżenia ceny 

rekultywacji. 

Radna Julia Bartkowiak powiedział, że rada sołecka i mieszkańcy Runowa krytykują 

działania burmistrza i UM w sprawie spółki Karmil. Mieszkańcy podczas zebrania wiejskiego 

przypomnieli obietnice burmistrza,  że powiadomi on prokuraturę o bezprawnie prowadzonej 

przez spółkę działalności. Kierownik Antoni Kalisz poinformował, że spółka rozpoczęła 

procedury zmierzające do legalizacji wybudowanej hali. Burmistrz Jerzy Lechnerowski 

potwierdził, że gmina może wskazać prokuraturze, że spółka pracuje mimo braku pozwoleń.  

 

8. Przewodniczący Janusz Wojtuś podziękował za współpracę podczas posiedzeń Komisji 

Ochrony Środowiska. Wyjaśnił, że w związku z utratą mandatu radnego po raz ostatni 

przewodził obradom.  

Na tym zakończono posiedzenie. 

 

 

Protokołowała Helena Cyranik 


